

## ایک مجلس میں تین طلاقیں

ایک فاضل درست نے پوچھا ہے کہ،

اگر ایک میں نو مسلم میاں بیوی میں اتفاقاً ناچاقی ہو گئی، شوہر نے غصے میں اگر ایک ہی مجلس میں اپنی بیوی کو تین طلاقیں دے ڈالیں، جب غصہ فرو ہو تو پچھتا یا، علماء کی طرف رجوع کیا تو انہوں نے جواب دیا کہ: اب تھکے لیے رجوع کرنا جائز نہیں ہے الّا یہ کہ پہلے حلالہ ہو! یہ حال وہ ان کے جواب سے مطمئن نہیں ہیں، اس لیے نہیں کہ یہ فتوے ان کے مفاد کے خلاف ہے، بلکہ صرف اس لیے کہ اس میں معقولیت اور حکمت کی بات نہیں ہے۔

آپ ہماری رہنمائی فرمائیں کہ قرآن وحدیث کی رو سے صحیح کیا ہے؟ (محمد ابراہیم مسعودہ۔ لاہور)

### الجواب

صحیح یہ ہے کہ مذکورہ بالا صورت میں جدید نکاح کے بغیر عدت کے اندر رجوع کیا جا سکتا ہے اور عدت کے بعد کسی حلالہ کے بغیر وہ جدید نکاح کر کے اپنا گھر مکرر آباد کر سکتے ہیں۔

ایک ہی مجلس اور ایک ہی ٹائم میں تین طلاقیں کو مؤثر قرار دینا عشر تنگی ہے، لیسر (آسانی) نہیں ہے اور یہ حکمت دینی کے خلاف ہے اس طرح تو مؤثر طلاق کے لئے تین کی تعداد کا بھی کوئی فائدہ باقی نہیں رہتا۔ اگر ایک ہی زبان، ایک ہی مجلس اور ایک ہی ٹائم میں تین طلاقیں مؤثر قرار دی جا سکتی ہیں تو پھر تین کا نصاب مقرر کرنے کے بجائے ایک ہی طلاق کی چھری سے نکاح کی یہ ظن میں بھی آسانی سے کاٹی جا سکتی تھیں۔ آخر اس کے لئے تین کا نصاب کیوں مقرر کیا گیا ہے بلکہ حلالہ ہی کہنا پڑے گا کہ اس عد میں کوئی حکمت ضرور پوشیدہ ہے اور وہ اس کے سوا اور کچھ نہیں معلوم ہوتی کہ: فریقین کو سوچنے کے لیے مزید مہلت مل جائے۔ ظاہر ہے کہ ایک ہی دفعہ تین طلاقیں کو مؤثر قرار دینے کے بعد یہ مہلت غارت ہو جاتی ہے۔

قرآن حکیم۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

أَنْطَلِقُ مَوْتَانِ، فَمَا مَلَكَ مَعُوذٍ أَوْ تَسْبِيحٍ بِإِحْسَانٍ (پ۔ بقرہ ۲۰۸)

”طلاق دوبارہ ہے، پھر اچھی طرح سے اسے رکنا یا چھوڑنا ہے“

یہاں دوبارہ (مَوْتَات) کے معنی، ایک ہی زبان میں دوبارہ کہنا نہیں ہیں بلکہ علیحدہ علیحدہ وقتوں میں ایک ایک بار طلاق دینا، مَوْتَات ہے۔ چنانچہ فرمایا، ان دو مرحلوں کے بعد اس شخص کے دل سے غور کر لینا چاہیے کہ یہ سلسلہ ہمیشہ کے لیے ختم کر دینا چاہیے یا رجوع کر کے حق رونا کرنا بہ دینا مناسب ہے۔

دوسرے مقام پر فرمایا:

إِذَا طَلَّقْتُمُ النِّسَاءَ فَطَلِّقُوهُنَّ لِعَدَّتِهِنَّ وَأَحْصُوا الْعِدَّةَ وَاتَّقُوا اللَّهَ رَبَّكُمْ  
لَا تُخْرِجُوهُنَّ مِنْ بَيْوتِهِنَّ وَلَا يَخْرُجْنَ إِلَّا أَنْ يَأْتِيَنَّ بِغَائِشَةٍ مُّبِينَةٍ ذَلِكَ حَدُّ اللَّهِ  
وَمَنْ يَتَعَدَّ حُدُودَ اللَّهِ فَقَدْ ظَلَمَ نَفْسَهُ وَلَا تَدْرِي لَعَلَّ اللَّهَ يُحْدِثُ بَعْدَ ذَلِكَ أَمْرًا  
فَإِذَا بَلَغَتِ أَجَلَهُنَّ فَأَمْسِكُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ أَوْ فَارِقُوهُنَّ بِمَعْرُوفٍ وَأَشْهِدُوا ذَكَرَ عَدْلٍ  
مِنْكُمْ رِبِّي - الطَّلَاقُ (۱)

”جب تم اپنی بیویوں کو طلاق دینی چاہو تو ان کو عدت (کے وقت) پر طلاق دو اور عدت کو گنتے رہو اور اللہ سے ڈرتے رہو جو تمہارا رب ہے، اور ان کو گھروں سے نہ نکالو اور نہ وہ خود گھر سے نکلیں الا یہ کہ وہ علانیہ بے حیائی (کا ازکاب) کریں اور یہ اللہ کی حدیں ہیں اور جس نے اللہ کی حدود سے تجاوز کیا تو اس نے اپنا ہی برا کیا، تم نہیں جانتے، ہو سکتا ہے اللہ تعالیٰ (طلاق کے بعد لاپ کی) کوئی صورت پیدا کر دے۔ پھر جب عورتیں اپنی عدت پوری کرنے پر آئیں تو سیدھی طرح ان کو اپنی زوجیت میں رکھے رہو یا سیدھی طرح ان کو رخصت کر دو اور (جو کچھ بھی کر دو) اپنے میں دو معتبر گواہ بنا لو“

اگر طلاق دوبارہ یا تین بار ایک ہی مجلس میں ہو گئی تو کس نے گھر میں اسے رہنے دیا اور کون گھر میں رہی؟ اور آیت نے رجعت کے جس امکان کا ذکر کیا، وہ کب اور کہاں باقی رہا؟ آپ فرمائیں گے کہ اگر کوئی ان امور کی پرواہ نہ کرے تو پھر؟ پھر یہی ہو گا کہ وہ نجی حیثیت میں رہا ہے کہے لیکن سرکاری طور پر وہ ایک ہی شمار ہوں گی۔ بہر حال قرآن نے جن قرآنی حکمتوں کو ملحوظ رکھنے کی آپ سے سفارش کی ہے خود اس کی خلاف ورزی کے لیے راہیں بھی کھلی ہونے کے افعال ہے۔

ہاں دوبارہ ایک مبہم سا لفظ ضرور ہے جس سے ان مختلف اوقات کی تشخیص نہیں ہوتی جو

حکمت قرآنیہ کے سامنے ہے۔ اس کے لیے ہم رسول کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی کھینچا کی طرف رجوع کرتے ہیں، کیونکہ خدائی منشا اور قرآنی اجمال کی تمیین اور تشریح حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام منصفی فریضہ ہے۔

عن سالم ان عبد الله بن عمرو اخبره انه طلق امراته وهي خائض فذكر  
عمور لرسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم فتعيط فيه رسول الله صلى الله تعالى عليه  
وسلم ثم قال ليوا جعها ثم يسكها حتى تطهر ثم تعيض فطهروا فباتت  
يطلقها فليطلقها طاهر قبل ان يسها فمثلك العدة كما امره الله ربخاري كتاب التفسير  
سورة الطلاق م٢٤، و٢٥، وصحيح مسلم ٢٤٥

”حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے بتایا کہ انھوں نے حیض کی حالت میں اپنی بیوی کو طلاق دے ڈالی تو حضرت عمرؓ نے حضورؐ سے اس کا ذکر کر دیا، آپؐ غصے ہوئے، پھر فرمایا اسے رجوع کر لینا چاہیے، پھر اسے اپنے پاس رکھے، یہاں تک کہ جب وہ پاک ہو جائے، پھر اسے ایام آجائیں اور پھر وہ پاک ہو جائے، اب اگر وہ اسی نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ اسے طلاق ہی دے ڈالے تو اپنے ہاتھ لگانے سے پہلے طلاق دے ڈالے، یہ وہ عدت (طلقون لعنتهن) ہے جس کا اللہ نے حکم دیا ہے۔“

یعنی حیض کے دنوں میں طلاق نہیں دینا چاہیے تاکہ اسباب کراہت منتفی ہوں۔ پھر پاک کی دنوں میں اسے ایک طلاق دے ڈالے، اسی طرح پھر اگلے ظہر میں کرے۔ اس کے بعد چاہیے کہ ٹھنڈے دل سے آخری فیصلہ کرنے سے پہلے اب مزید سوچ لے، اگر اب بھی اسی نتیجہ پر پہنچتا ہے کہ خلاصی ہونی چاہیے تو پھر طلاق دے ڈالے۔

”دو بار (تَوَاتُرًا) کا مفہوم واضح ہو گیا کہ یہ دو بار، دو ماہ ہیں یعنی ہر طہر میں ایک بار طلاق دے اور اسے گھر میں ہی رکھے۔ اسے بھی گھر میں ہی رہنا چاہیے تاکہ ہو سکتا ہے کہ پھر ملاپ کی کوئی صورت پیدا ہو جائے۔ دراصل اسلام جوڑے کے فراق اور مستقل جدائی کے حق میں نہیں ہے۔ جب تمام عین اور اصلاح حال کے سارے امکانات ختم ہو جائیں تو پھر آخری چارہ کار کے طور پر اسلام اس کو اس فیصلے کا حق دے دیتا ہے۔“

منداحمد میں ایک روایت ہے کہ حضرت رکانہ نے ایک مجلس میں تین طلاقیں دے ڈالی تھیں، مگر دے کر پھر چھپتے لگ گئے تھے، حضورؐ نے دریافت فرمایا کہ طلاق کس طرح دی تھی؟

کہا کہ ایک ہی مجلس میں تین طلاقیں دے ڈالی ہیں حضور! آپ نے فرمایا تو پھر یہ ایک طلاق ہے۔ اگر جی چاہے تو رجوع کر سکتے ہو۔ چنانچہ انھوں نے پھر رجوع کر لیا تھا۔

قال احمد: حدثنا سعد بن ابراهيم حدثنا ابي عن محمد بن اسحاق قال حدثني داؤد بن المحصين عن عكرمة مولى بن عباس عن عباس قال:

طلق ركانة بن عبد يزيد، اخو المطلب، امرأته ثلثاً في مجلس واحد فحضرت عليها حزناً شديداً فساله رسول الله صلى الله عليه وسلم كيف طلقته؟ قال طلقته ثلاثاً، قال في مجلس واحد؟ قال نعم، قال: فانما تلك واحدة فارجعها ان شئت قال فارجعها قال: وكان ابن عباس يري ان الطلاق عند كل طهر (مسند احمد)

اس اصول کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں فیصلے ہوتے رہے پھر حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خلافت میں بھی یہی قانون جاری رہا، حضرت عمرؓ کے ابتدائی دو سالوں (بعض کی رو سے تین سالوں) میں بھی اسی پر عمل ہوتا رہا لیکن لوگوں نے اسے تسلسل بنا لیا تھا، غالباً عورتوں کا استحصال کرنے کے لیے وہ تین طلاقیں دے کر عورتوں کو ہر سال کرتے۔ پھر اپنی منواتے تھے، حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے جب یہ صورت حال دیکھی تو مصدق اسے مؤثر قرار دے کر اسے نافذ کر دیا، اور ایک مجلس میں تین طلاقوں کو تین ہی قرار دیا۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔

عن ابن عباس قال كان الطلاق على عهد رسول الله صلى الله تعالى عليه وسلم و ابى بكر و سنتين من خلافة عمر طلاق الثلث واحدة فقال عمر بن الخطاب: ان الناس قد استعجلوا في امر كانت لهم فيه اناة فلو اعطيناه عليهم فامضاه عليهم (مسلم ۴ جلد ۱)

یہ طاؤس تابعی کی روایت ہے، ان کی طرح ابوالصبار سے بھی روایت آئی ہے کہ انھوں نے بھی حضرت ابن عباسؓ سے پوچھا کہ: کیا حضور کے مبارک عہد میں، حضرت ابوبکرؓ کی خلافت کے دور میں اور حضرت عمرؓ کے ابتدائی تین سالوں میں تین طلاقیں ایک شمار نہیں ہوتی تھیں؟ انھوں نے کہا ہاں:

ان ابا الصمہاء قال لابن عباس اتعلم انما كانت الثلاث تجعل واحدة على عهد النبي صلى الله تعالى عليه وسلم و ابى بكر و ثلاث من امانة عمر فقال ابن عباس نعم (مسلم ۴ جلد ۱)

حضرت عمرؓ کا یہ کہنا کہ لوگوں نے بڑی جلدی آسانی اور ہمدلی گنوائی ہے، کاشش!  
 تین ہی مؤثر کر دیتے، اس امر پر دال ہے کہ انھوں نے مسئلہ کی نوعیت سے نہیں بدلی بلکہ تعزیراً ایسا  
 کیا ہے کہ لوگ رک جائیں۔ چنانچہ بعد میں وہ اپنے اس اقدام پر پچھتائے بھی  
 قال ابو بکر الاسماعیل فی مسند عمر: اخبیرنا ابو یعلیٰ حدثنا صالح بن مالک حدثنا  
 خالد بن یزید بن ابی مالک عن ابیہ قال، قال عمر بن الخطاب رضی اللہ تعالیٰ  
 عنہ، ماتت علی شیئ ندامتی علی ثلاث ان لا کون حرمت المطلاق الحدیث  
 (اغاثۃ اللفحات ص ۳۳۶)

ان روایات سے پتہ چلتا ہے کہ بعض صحابہؓ نے بھی حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اس  
 اقدام کی توثیق کی تھی۔ کیونکہ بعض اوقات اسلامی حکومت کی عارضی حکمت عملی سے حکمت اور صلحتاً  
 تعاون کرنے کی گنجائش ہوتی ہے لیکن اس کی حیثیت دائمی قانون کی نہیں ہوتی۔ اس لیے بعض لوگوں  
 کو بعض صحابہ کی ایسی روایات سے حیرت نہیں ہونی چاہیے، جن میں حضرت عمرؓ کے عمل سے  
 موافقت کی صورت پیدا ہوتی ہے۔ کیونکہ ان حالات میں ایسی صورت ممکن ہوتی ہے۔ لیکن اس  
 سے یہ رائے قائم کرنا کہ وہ اسے دائمی قانون کی حیثیت سے تسلیم کرتے تھے، محل نظر ہے۔ اگر  
 بعض آثار و واقعات ایسے مل بھی جائیں تو بھی مرفوع احادیث نے جو عقدہ کشائی کی ہے اس کو چیلنج  
 نہیں کیا جاسکتا۔ الاحادیث یضرب بعضہا بعضاً۔

اس سلسلے کی دوسری علمی گفتگو، سو وہ بھی کی جاسکتی ہے، اور لوگوں نے کی بھی ہے اور  
 اس موضوع پر بعض دوستوں نے خاصی طبع آزمائی بھی کی ہے مگر ان کی حیثیت "تقریح" کے  
 کے مقابلے میں "تاویل اور تکلف" کی ہے۔ اس لیے ہمارے نزدیک صحیح یہ ہے کہ:  
 جن احادیث میں، ایک مجلس کی تین طلاقوں کو ایک طلاق بیان کیا گیا ہے۔ وہ قرآن حکیم  
 کی بیان کردہ حکمت عملی کے بھی عین مطابق ہے اور نوع انسان کی غیر متوازن کیفیت اور حالات  
 کی رو سے بھی یہی حکمت عملی قرین قیاس ہے اور اس کا وہ ایک متوازن حل بھی ہے  
 جس طرف دوسرے دوست دعوت دے رہے ہیں، گو وہ کہتی ہی نیک نیتی پر مبنی ہو، بہر حال  
 اس سے ان مشکلات اور بے چینیوں میں اضافہ تو ممکن ہے، افادہ نہیں۔

ہمارے ایک فاضل دوست نے ان روایات کے مشاہدہ کے بعد جو بات کہی ہے  
 اس نے ہمارے موقف کی اصابت اور ضرورت کو اور زیادہ واضح کیا ہے، انھوں نے فرمایا